
t oseei r ani . i r
6

شهرنوشت

دیروز خبرگزاری ایرنا تیتر زد 
که»سقز در آرامش کامل است‌«. 
درست یک سال پیش همین 
خبرگزاری دولتی، از تیتری متشکل از 
همین واژه‌ها برای توصیف وضعیت این 
شهر استفاده کرد. در آن مقطع  در این 
شهر و بسیاری از شهرها نه تنها آرامش 
حاکم نبود بلکه التهاب زبانه می‌کشید.

نشناسان،  ا رو ز  ا بسیاری 
جامعه‌شناسان و سیاسیون درمان 
این التهاب را در شنیدن صدای 
معترضان و پاسخگویی به مطالبات 
آنها می‌دانستند؛ اما روند سیاست‌ها 
برای فرونشاندن این التهاب رنگ و بوی 
دیگری به خود گرفت و نسخه درمانی 

برای آن پیچیده نشد

یک سال پر التهاب و دیگر هیچ!
منشا این التهاب؛ اتفاق آشنایی بود 
که زنان زیادی در تهران و بسیاری از 
شهرهای بزرگ کشور تجربه کرده 
بودند. ۲۲ شهریور 1401 »گشت 
ارشاد« در نزدیکی ایستگاه متروی 
حقانی تهران، مسافری از سقز را به 
قصد ارشاد، دستگیر کرد. دختر 22 
ساله‌‌ای که برای تفریحات روزهای آخر 
تعطیلات تابستان به همراه خانواده به 

تهران آمده بود. ماموران اما به تقلای 
برادر نوجوان »مهسا امینی« برای 
ممانعت از بازداشت او که می‌گفت »ما 
غریبیم در این شهر... « وقعی ننهاده 
و کار خود را کردند. در جریان این 
بازداشت مهسا جانباخت و روایت 
رسمی این شد که ایست قلبی و 
بیمارهای زمینه‌‌ای منجر به واقعه 
غمناک مرگ او شده است. روایتی 
که خانواده و وکیل هرگز آن را تایید 

نکردند.
مرگ این زن جوان پس از بازداشت 
او توسط گشت ارشاد، در شرایطی رخ 
داد که خبرهای پرشماری در خصوص 
بگیر و ببندها در حوزه پوشش و حجاب 
اذهان عمومی را نگران کرده بود. 
گسترش قرارگاه‌های عفاف و حجاب 
و ابلاغیه‌های مختلف در خصوص نوع 
پوشش به ارگان‌‌ها و ادارات، تیراندازی 
مامور ‌گشت‌ارشاد در پارک پردیسان به 
بوکسور سابق تیم ملی به دلیل وضعیت 
حجاب همسرش و درگیری دختر 
جوانی با شهروند دیگر در اتوبوس بر سر 
حجاب و دستگیری و پخش اعترافات 
تلویزیونی او ... به اعتقاد کارشناسان 
بیش از پیش جامعه را در این باره 
حساس کرده بود. همین موضوع باعث 
شد تا بار دیگر رویکرد حاکمیت در 
خصوص تعیین نوع پوشش شهروندان 
مورد اعتراض قرار گیرد. اعتراضی که 
این بار از همیشه جدی‌تر بود و حاکمیت 

را در شرایط سخت‌تر از همیشه قرار 
داد. شرایطی که راه برون‌رفت از آن 
جز با شنیدن صدای معترضان به نظر 
نمی‌رسید. هرچند آنچه در یکسال 
اخیر در ایران رخ داد، مانند همیشه مملو 
از نشنیدن صدای مخالفان و امنیتی‌تر 

شدن هر چه بیشتر فضای کشور بود.

 آنچه از سر گذراندیم 
در یک پاراگراف!

اگر قرار باشد جز گرانی و گسترش 
فقر، آنچه در یک سال گذشته، از سر 

گذراندیم را در یک پاراگراف خلاصه 
کنیم؛ می‌شود به فیلتر پلتفرم‌های 
خارجی، محدود کردن اینترنت، خط 
و نشان کشیدن‌ ائمه‌جمعه، حضور پر 
تعداد نیروهای امنیتی در شهرهای 
کرد‌نشین و زاهدان، دستگیری‌های پر 
تعداد منتقدان و فعالان صنفی، برخورد 
و تعلیق و اخراج دانشجویان و اساتید 
دانشگاه‌ها و تصویب قوانینی در مجلس 
در جهت جرم‌انگاری هر چه بیشتر 
سبک زندگی شهروندان و مواردی از 
این دست اشاره کرد. مواردی که این 
روزها بسیاری از شهروندان را دل‌زده‌تر 
از همیشه کرده است به طوری که یا در 
فکر مهاجرتند یا در یک کلام خود را در 

کشور و شهر خود غریب می‌دانند.

آیا اخطارها راه به جایی می‌برند؟
یکسال پیش در چنین روزهایی 
در پس عادی جلوه دادن همه چیز از 
سوی مقامات رسمی اعتراضات در 
کشور آغاز شد. این اعتراضات که در 
بسیاری از جهات با گذشته متفاوت بود، 
موارد مشابهی هم داشت؛ واضح‌ترین 
تشابه‌ها؛ واکنش‌ برخی از مسئولان 
کشور در مواجهه با آن بود؛ استفاده 
از همان ادبیات همیشگی در تخطئه 
مخالفان و برچسب‌هایی که در اغلب 
موارد برای حذف مخالفان و نشنیدن 

صدای معترضان شنیده می‌شد.
از وزیر کشور گرفته تا فرماندهان 

انتظامی و دیگران با تکرار ادبیات 
همیشگی، اعتراض و انتقاد را از 
اغتشاش جدا کرده و سپس با یک 

چوب بر همگی می‌تاختند.
در حالی که هر از چندی از برخی از 
سران قوا زمزمه‌‌‌هایی از شنیدن صدای 
مخالفان به گوش می‌رسید، اما خیلی 

زود به فراموشی سپرده می‌شد.
از تاکید رئیس قوه قضائیه بر 
اینکه»آماده استماع نقطه نظرات، 
پیشنهادها و انتقادات معترضان 
هستیم« گرفته تا وعده ابراهیم رئیسی 
برای تعیین فضای تجمع معترضان 
و »کرسی‌های آزاداندیشی« در 
دانشگاه ها. اما این کرسی‌ها نه تنها 
شکل نگرفت که پای اساتید منتقد 
و حامی دانشجویان با اخراج و تعلیق  
از دانشگاه‌ها بریده شد. دانشجویان 
معترض نیز البته با سرنوشتی مشابه 

روبه‌رو شدند. 
واقعیت این است که برخوردهایی 
از این دست که نشان از آستانه مدارای 
بسیار پایین مسئولان امر دارد، بسیاری 
را از برگزاری نشست‌های هم‌اندیشی 
نظیر آنچه در دانشگاه تهران یا سایر 
دانشگاه‌ها و همچنین نشست اخیر 
وزیر کشور یکسره ناامید می‌کند. 
این در حالی است که به اعتقاد همین 
کارشناسان و متخصصانی که صدای 
آنها به سختی به گوش مسئولان 
می‌رسد؛ پاشنه آشیل دولت‌ها همین 
حالت استغنا و بی‌نیازی آنها به نظر 

متخصصان حوزه‌های مختلف است.

 برچسب‌های معاند، پیاده نظام 
دشمن و... بر پیشانی معترضان

»من آشوبگر نیستم. من اغتشاشگر 
نیستم. من غربگرا نیستم. من مثل 
خیلی‌ها فقط معترض هستم. من 
به نابرابری، به بی‌عدالتی، به تناقض، 
به بی‌مسئولیتی و به فساد آن‌هم 
به اسم دین معترض هستم«. این 
نوشته کاربری در توئیتر بود، در اوج 
اعترضات. زمانی که بسیاری به جرم 
همراهی با اعتراضات پس از مرگ مهسا 
امینی نیروهای غربگرا و مزدبگیرهای 
رسانه‌های آن‌ور آبی خطاب شده و 
حتی به این بهانه با آنها برخورد شد. در 
این میان بسیاری از کارشناسان این 
رویکرد حاکمیت را در خط‌کشی میان 
مردم خطرناک توصیف کرده و هشدار 
دادند این رویه به تقابلی همیشگی بین 

شهروندان و حاکمیت می‌انجامد. 

بسیاری از جامعه‌شناسان، 
روانشناسان و در یک کلام دلسوزان 
مردم و کشور، در این میان توجه و حتی 
جامه عمل پوشاندن به برخی مطالبات 
معترضان چون موضوع پوشش و غیره را 
به سود کلیت نظام و آرامش کشور تلقی 
کردند، این در حالی بود که در اغلب 
تریبون‌های رسمی، معترضان و زنان 
بی‌حجاب معاند، پیاده نظام دشمن، 
بازی‌خورده رسانه‌های خارجی و ... 

مورد خطاب قرار می‌گرفتند.

حضور پر شمار نیروهای امنیتی
با گذشت یک سال از حوادث 
پرالتهاب کشور، حال و روز مردم نیز 
مانند شعارهای مخدوش شده روی 
دیوارها بر اثر آفتاب و باد و باران شده 
است؛ رنگ و رو رفته و کم رمق. اما 
آنچه این روزها به ویژه دیروز همزمان 
با سالروز مرگ مهسا امینی پررمق و 
چشمگیر بود، حضور پرشمار نیروهای 
امنیتی در اغلب شهرهای کشور به 
خصوص شهرهایی که سال گذشته 
اعتراضات گسترده‌تری را تجربه 
کردند، بود. تصاویر منتشر شده در 
شبکه‌های مجازی حتی نشان می‌داد 
که در برخی از مناطق بیش از آنکه مردم 
در پی اعتراض باشند ماموران امنیتی 
در پی متفرق کردن مردم هستند و به 

التهاب در فضای شهر دامن می‌زنند.
ساعاتی پس از آنکه ایرنا در گزارشی 
نوشت: »با وجود تبلیغات وسیع 
رسانه‌های معاند و تشویق مردم سقز 
به برپایی تجمع و اعتراض، این شهر هم 
اکنون در آرامش کامل است«. حتی 
خبرهایی هم در خصوص کشته شدن 
فردی به نام »فردین جعفری« در شهر 
سقز به دست نیروهای امنیتی منتشر 
شد. موضوعی که معاون استاندار 

کردستان آن را تکذیب کرد.

محدود کردن اینترنت، 
برخورد و تعلیق و اخراج 

دانشجویان و اساتید و 
تصویب قوانینی در مجلس 

در جهت جرم‌انگاری هر 
چه بیشتر سبک زندگی 

شهروندان‌ تنها بخشی از 
مواردی است که در یک 
سال گذشته بسیاری از 

شهروندان را دل‌زده‌تر از 
همیشه کرده است؛ به طوری 
که یا در فکر مهاجرتند یا در 
یک کلام خود را در کشور و 

شهرشان غریب می‌دانند

با گذشت یک سال از حوادث 
پرالتهاب کشور، حال و روز 

مردم نیز مانند شعارهای 
مخدوش شده روی دیوارها 

بر اثر آفتاب و باد و باران شده 
است؛ رنگ و رو رفته و کم 

رمق. اما آنچه دیروز همزمان 
با سالروز مرگ مهسا امینی 

پررمق و چشمگیر بود، حضور 
پرشمار نیروهای امنیتی در 
اغلب شهرهای کشور بود؛ 

به‌طوری‌که در برخی مناطق 
بیش از آنکه مردم در پی 

اعتراض باشند، ماموران به 
التهاب دامن می‌زدند
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درمان زنان توسط کادر درمانی 
مرد ممنوع شد!

معاون دادستان کل 
در نامه‌ای خطاب به وزیر 
بهداشت تاکید کرد که حضور 
کادر درمانی مرد برای زنان 
در بیمارستان‌ها ممنوع 
شود. به گزارش میزان، غلامعباس ترکی گفت: 
معاونت‌های ذیربط در آن وزارتخانه، متناسب با تعداد 
و توزیع جغرافیایی جمعیت بانوان در سطح استان‌ها، 
برنامه‌ریزی لازم به منظور تامین و تخصیص کادر 
درمانی زن، اعم از پزشک متخصص زنان و بیهوشی، 
پرستار، تکنیسین اتاق عمل و... جهت حضور در 
 مراکز درمانی در سراسر کشور را در دستور کار 

قرار دهند. 
    

درخواست وزیر ارتباطات از مجلس 
برای مقابله با مافیای فیلترشکن

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات از نمایندگان 
مجلس خواست تا یک بستر قانونی برای برخورد با 
مافیای فیلترشکن ایجاد کنند. عیسی زارع‌پورگفت 
مافیای وی پی ان از نیاز مردم سوءاستفاده کرده و 
کسب سود می‌کند، از این رو مجلس باید یک بستر 

قانونی برای برخورد با آنها ایجاد کند.
    

مدت اعتبار گذرنامه‌ها تغییر کرد
مدت اعتبار گذرنامه‌های 
افراد بالای ۱۵ سال 10 ساله 
شد. به گزارش مهر، بهادری 
جهرمی سخنگوی دولت 
گفت: بنا بر پیشنهاد وزارت 
کشور و تصویب هیات وزیران مدت اعتبار گذرنامه‌ها 
 برای افراد بالای ۱۵ سال از ۵ سال به ۱۰ سال 

افزایش می‌یابد.
    

شهادت دو مامور پلیس خراسان جنوبی 
در مبارزه با قاچاقچیان

معاون اجتماعی فرماندهی انتظامی خراسان جنوبی 
گفت: دو تن از ماموران پلیس در عملیات مبارزه با سودا 
گران مرگ آسمانی و یک نفر از کارکنان مجروح شد. به 
گزارش ایسنا، سرهنگ علی اکبر حیدری بیان کرد: 
سروان »حسن طاهری« و استواریکم »سجاد زارع 
مقدم« هنگام انجام ماموریت و مبارزه با قاچاقچیان 
مواد مخدر در محور نهبندان به بیرجند جانباختند و 
همچنین ستوان یکم »رستم تنگسار« مجروح و به 

بیمارستان منتقل شد.
    

تداوم شناورسازی ساعت کاری اداره‌ها
استاندار تهران گفت: طرح 
شناورسازی ساعت کاری 
اداره‌ها در حال حاضر اجرا 
می‌شود و تداوم خواهد داشت. 
به گزارش ایسنا، علیرضا 
فخاری افزود: از ساعت ۷ تا ۹ صبح برای افرادی که 
می‌توانند وقت خود را تنظیم کنند، به مسئولین ادارات 
این اختیار داده شده که نسبت به اعمال شناورسازی 
آغاز به کار اقدام کنند. مدارس طبق برنامه گذشته با 
همین ساعت‌ها تنظیم می‌شود و مشکلی در این زمینه 

وجود ندارد.
    

۱.۹ میلیون بیمار صعب العلاج 
نشان‌دار شدند

مدیرعامل سازمان بیمه سلامت ایران اعلام کرد: 
سازمان بیمه سامت ایران بیش از ۴۰ میلیون نفر 
را تحت پوشش دارد، در همین زمینه روستاییان، 
اقشار فاقد هرگونه بیمه، کارکنان دولت، مددجویان 
تحت پوشش کمیته امداد و سازمان بهزیستی و اقشار 
دیگر تحت پوشش این سازمان هستند. به گزارش 
مهر، محمد مهدی ناصحی افزود: ۱۰۷ بیماری مزمن 
و صعب العلاج تحت پوشش صندوق قرار گرفت 
و اطلاعات ۵۳ بیماری نیز در سامانه بیمه سلامت 
بارگذاری شده است؛ ضمن اینکه نزدیک به یک 
میلیون و ۹۰۰ هزار بیمار نیز در همین رابطه نشان 

دار شده است.
    

تعیین تکلیف حذف کنکور در مجلس
مجلس هفته آینده موضوع 
کنکور و حذف تاثیر قطعی 
معدل را تعیین تکلیف می‌کند. 
به گزارش ایسنا، مجتبی 
ذوالنور، نایب رئیس مجلس 
گفت: چهارشنبه هفته جاری صحبت مفصلی با رئیس 
مجلس درباره موضوع کنکور داشتم. در تلاشیم تا 
دوشنبه هفته آینده )۲۷ شهریور( قبل از شروع بررسی 
برنامه هفتم مسئله کنکور در مجلس را تعیین تکلیف 

کرده تا تاثیر قطعی معدل در کنکور حذف شود.

از گوشه و کنار 

موضوع ذرت‌های آلوده سیلویی در همدان در حالی 
رسانه‌ای شد که در ابتدای امر وزیر جهاد کشاورزی آن 
را تکذیب و سپس در هیات دولت تلویحا تایید شد. زهر 
تایید این خبر تاسف‌بار اما این گونه گرفته شد که با حرارت 
می‌توان این ذرت‌های آلوده را به خوراک دام تبدیل کرد. 
این راهکار در حالی از وزیر جهاد و کشاورزی ارائه شد که 
کارشناسان تاکید دارند ذرت فاسد شده قابل فرآوری برای 

خوراک دام هم نیست.
به گزارش رکنا، در پی وصول گزارشاتی مشخص شد که 
هزار تن ذرت در سیلوهای استان همدان فاسد شده‌اند و 
هزاران تن دیگر هم در آستانه آلودگی است. این مسئله مورد 

تایید مقامات محلی دولتی نیز قرار گرفته بود.

وزیر کشاورزی : هیچ ذرت آلوده‌ای 
در استان همدان موجود نیست

در پی این گزارشات با ورود دادگستری استان به ماجرا 
از فساد هزار تن دیگر جلوگیری به عمل آمد و با همراهی 
مقامات دولتی ذرت‌های آفت‌زده برای بزرگترین تولید 
کننده تخم مرغ کشور ارسال شد تا پس از فرآوری به عنوان 
خوراک طیور استفاده شود. اما وزیر کشاورزی در تاریخ 
21 شهریورماه 1402 به طور کلی وجود ذرت‌های فاسد 
در استان همدان را تکذیب کرد و تاکید داشت: هیچ ذرت 
آلوده‌ای در استان همدان موجود نیست. ذرت‌ها گواهی 
بهداشت دارند،داشتند و دارند و آزمایشات لازم نیز در 
چندین نوبت روی آنها انجام گرفته است. مشکل خاصی 
نداشت.استان همدان به عنوان یکی از استان‌های غربی 

کشور در واقع پایلوت ذخایر استراتژیک ما برای مناطق 
غربی کشور است.

دادگستری همدان اظهارنظر وزیر کشاورزی را 
ناصحیح اعلام کرد

در همان زمان روابط عمومی دادگستری استان همدان 
ضمن ناصحیح خواندن اظهارات وزیر جهاد کشاورزی، 
گزارش اعلام شده در مورد وضعیت نامناسب ذرت‌های 
موجود در اسدآباد همدان را نتیجه جمع‌بندی و اجماع نظر 
گزارش مراکز تخصصی و مراجع نظارتی متعدد و سپس 

بررسی اسناد و حضور نظارتی میدانی مسئولان دادگستری 
استان همدان در محل دپوی نهاده‌های استراتژیک دانست 
و اعلام کرد: پس از اعلام مراجع نظارتی و همچنین مراکز 
تخصصی، موضوع در دستور کار ویژه دادگستری جهت 

جلوگیری از تضییع حقوق بیت المال قرار گرفت.
روابط عمومی دادگستری همدان افزوده بود: غیر از 
بازدید نظارتی میدانی انجام شده که همه اطراف موضوع 
در آن بررسی شده است بررسی اسناد موجود در سوابق 
این پرونده نشان می‌دهد، از شروع سال ۱۴۰۲ نهاد‌های 
مختلفی در استان از جمله اداره کل دامپزشکی استان 

همدان و شرکت سهامی پشتیبانی دام کشور که هر دو زیر 
نظر وزارت جهاد کشاورزی فعالیت می‌کنند در نامه‌های 
متعددی نسبت به آلوده شدن ذرت‌های موجود در سیلوی 

شماره ۶ انبار اسدآباد همدان هشدار داده بودند.

سخنگوی دولت: یک سیلو فقط آلوده بود و 
قابل اهمیت نیست

در ادامه این ماجرا و بعد از سخنان وزیر جهاد کشاورزی و 
تکذیب آلوده بودن ذرت‌های آلوده اما سخنگوی دولت یک 
روز بعد با تایید وجود ذرت‌های آلوده‌، گفت که یک سیلو 
فقط آلوده شده که مسئله قابل پردازش و اهمیتی نیست. 
سخنگوی دولت اما نگفت که همین یک سیلو 6 هزار تن 

ظرفیت داشته است.

وزیر کشاورزی: ذرت‌های فاسد قابل فرآوری
 برای خوراک دام است

و اما وزیر کشاورزی در تاریخ 22 شهریورماه 1402 د 
رجلسه هیات دولت اما با تایید تلویحی ماجرای ذرت‌های 
آلوده گفت با حرارت می‌توان آن‌ها را پاکسازی کرد و به 

خوراک دام تبدیل کرد!

ذرت‌های فاسد برای خوراک دام هم 
قابل استفاده نیست

البته وزیر جهاد نگفت که ذرت فاسد شده قابل فرآوری 
برای خوراک دام هم نیست و صرفا با شرایطی خاص ممکن 

است در مصار صنعتی استفاده شود.
حال سوال اینجاست؛ ذرت مرغوبی که به صورت سالم 
می‌توانسته مورد استفاده قرار بگیرد و با هزینه ارز فراوان از 
بیت‌المال وارد کشور شده است چرا طی یک فرایند معیوب، 
فاسد شده و به ناچار با هزینه‌ای دوباره و البته افت ارزش و 

قیمت باید به خوراک دام یا مصارف صنعتی تبدیل شود؟

6 هزارتن ذرت وارداتی از جیب بیت‌المال فاسد شد

تناقض‌گویی وزیر جهاد؛ از تکذیب تا تأیید و ارائه راهکار غیرعملی

گزارش

آنچه یک سال گذشته بر ایران گذشت؛

التهابی که نسخه درمانی برای آن پیچیده نشد

سعیده علیپور


